

—El gobierno tuvo su origen en el propósito de encontrar una forma de asociación que defiende y protege la persona y la propiedad de cada cual con la fuerza común de todos.— J. J. Rousseau.

**Páginas Escogidas**

**De "Mandamientos unionistas"**

Por Alberto Masferrer

No ayudarás con tu brazo, ni con tu influencia, a ninguna guerra entre pueblos de Centro América.

Porque estos pueblos son hermanos. Porque esas guerras son torpes e injustas. Porque echarlos uno contra el otro, es el arte supremo de los opresores, para hacer olvidar sus tiranías. Porque cada guerra que sobrevive aleja más el día de la unión.

No verás como extranjero a ningún centroamericano que venga a residir en tu país. Porque la unión de estos pueblos no puede ser real ni consistente sin la unión de los individuos. Porque es hipocresía llamar a Guatemala y a Nicaragua hermanas, si tratamos como extranjeros a los guatemaltecos y a los nicaragüenses. Porque es muy primitivo y muy mezquino odiar al que no nació en nuestra misma tierra. Porque ni hondureños, ni nicaragüenses, ni guatemaltecos, nos causaron jamás agravios que no se puedan perdonar, sobre todo porque nunca lucharon contra nosotros sino engañados y obligados por sus tiranos...

No serás liberal ni conservador, sino unionista. Porque la necesidad perentoria es hacer la unión. Porque si no la hacemos pronto, se apoderarán de nosotros, y después no habrá conservadores ni liberales, sino súbditos de un poder extraño, a quienes, cuando más, se les dejará el uso de su propio idioma. Cuando hayamos consolidado la unión, entonces será tiempo de ver si somos liberales o conservadores.

Cultivarás la tolerancia como la raíz central de la unión, y el respeto como condición esencial e ineludible de toda libertad y de toda cultura.

Porque si no eres tolerante y no tienes respeto, se abrirán abismos entre tú y tus conciudadanos: el odio dividirá a las gentes y la división traerá la ruina. El odio trajo a Nicaragua a los filibusteros de Walker; el odio aconsejó la venta del Canal; el odio comprometió el Golfo de Fonseca. La hora crítica que vivimos, es el fruto del odio.

Estos conceptos se condensan así: primero, considerar la unión como la más importante de nuestras necesidades nacionales; segundo, amar la justicia y la libertad, como las altas aspiraciones de todo hombre digno, y como atributos inherentes de toda patria digna de vivir y de ser amada y servida.

**Los sofismas del evolucionismo**

Por P. Secundino García, O.P.

Las razones que se alegan en favor del evolucionismo no prueban lo que pretenden, y son puros sofismas.

Partiendo de nebulosas incertidumbres, simples conjeturas y vagas especulaciones, se han formulado atrevidas hipótesis sin ningún fundamento serio, asentadas en bases movilizadas e inciertas —mejor dicho, falsas—, y sobre capciosas interpretaciones de algunos fragmentos fósiles de animales.

Pero lo más extraño aquí, es que, sin otro respaldo que el de tan endebles elementos, se erija y presente el evolucionismo como doctrina incontrovertible, y se la pregone a voz en cuello, para mayor desprestigio de la ciencia cuando ya los verdaderos sabios en la materia decididamente le han puesto luz roja.

Por ejemplo, en 1971, en la "Asociación Norteamericana para el Progreso de las Ciencias", se dijo con todo aplomo que, dentro de la ciencia moderna, el evolucionismo no tiene ningún sentido.

Citaremos ahora los principales argumentos o razones con que pretende justificarse el evolucionismo, y el desfavorable juicio que les ha merecido a los verdaderos científicos. Todo en síntesis, sin extendernos ni en su exposición ni en su refutación, porque éste es

—Pasa a la página 17—

**Mimetismo animal: capacidad adaptativa**

Por Miguel S. Ayala

¡Admirable! ¡Formidable! No se termina en ciertas personas la capacidad de aprendizaje, y de esos raros humanos soy yo: viejo verde, azul o amarillo, pero jamás rojo o rojillo, aun adquiero o atesoro experiencias en mi jubón sexagenario.

Pues... esta mañana he tenido que contemplar muy de cerca a los especímenes de siempre, en mi afán de sabio naturalista o curioso coleccionista. Veo, lectores amables: otra vez los talconetes y los cantiles en los lugares de mi observación. Sin ser acémila de las que nos habla detalladamente cierto profesor, poeta, conferencista, periodista, jugador, astronauta y otras hierbas, por la gracia del Señor, ni siquiera he llegado a dar respaldos hasta obtener melodías de alguna flauta por ahí perdida por el dios Apolo o por quien sea.

Los muchachos son cómicos y muy veraces y recurrentes: viejo verde, me dicen, y es por mi inveterada costumbre de alimentarme exclusivamente de aguacates, chipilines y hierba mora; viejo azul, me apostrofan, por no decirme poeta azul, tal como lo acostumbra el poeta-maestro que menciono arriba; viejo amarillo, me tildan, cuando por culpa de mi rujeo me visto con mi camisa color de chilito varón, porque soy muchacho. Ya expresé infinidad de veces que jamás me dirán viejo colorado, porque ni soy casampulga socialista ni ando de coqueteo con los escorpiones y los ciempiés todos los cuales se enrojecen al sólo morir aplastados en los tropezos politiqueros que por estos lares jamás se presentan, porque no hay necesidad ni urgencia para ello.

Es admirable también cómo yo, pese a las hambres y miserias que me afligen, jamás cambio de color, ni mi color natural, ni el color de mis palabras, ni el color de mi cielo, ni el color de mi pabellón

—Pasa a la página 26—

Por Julieta Artiles

Estamos conmemorando 1560 aniversario de la independencia de Centroamérica.

La independencia de los países encierra esplendorosas motivaciones. abre nuevos caminos de estructuras e influencias con alternativas que imprimen en el hombre la fortaleza y la responsabilidad que asumen, a la que tienen que responder con honor y hombría para establecer una organización sólida.

Esto es en síntesis la grandeza de la independencia. Y sus estructuradores contraen un serio compromiso con los pueblos a quienes deben ofrecer un mundo más amplio en el que puedan expandir sus aspiraciones inspiradas en el vaivén de la sociedad cambiante. Qué aureola más genial rodea a los pueblos independientes. Cuánto pueden hacer, cuando emplean la inteligencia hermanada de la razón, la justicia en su potencial humano y la encausan hacia la ruta del bien.

Sería ese el patriotismo que guió a los proceres de la emancipación política de los cinco países de una Centroamérica unida? Qué hermoso ejemplo legaron a los cinco Estados del ramo, aquellos peligrosos varones en su obra independiente. Obra singular de valentía que no se le ha podido dar la gloria merecida manteniendo unidos a los países políticamente. Va

—Pasa a la página 50—



**UNA AYUDA PARA VALENTIN**

"Valentín Estrada, nuestro máximo escultor, frisa ya en los 75 años. Una edad de sumo cuidado... Valentín si hubiese recibido el apoyo de los gobiernos en sus años mozos, fuera reconocido universalmente. Valentín sería mil veces inmortal; pero basta con que lo sea en nuestra estimación y afecto. Yo creo que el artista es acreedor a un reconocimiento del gobierno, por medio de la Asamblea Legislativa. Bien podría brindársele una cantidad en metálico, como se hizo con otros artistas tales como Salarrué y Claudia Lars. Valentín merece un estímulo por su vida tan útil para la patria."

Juan Antonio Ponce San Salvador.

**CON LA LEY DE PENSIONES Y JURILACIONES**

"Una de las tareas más delicadas para los técnicos que estudian las cifras porcentuales que se pretenden aplicar al sistema de retiros, es la de equilibrar la capacidad adquisitiva y los egresos para que el asunto sea funcional. Sin embargo nosotros pensamos en otra cuestión importante: la de formar un solo cuerpo de ley que abarque a todos los empleados públicos protegidos por la ley de salarios. Esto fortalecería el susodicho sistema y en otro sentido, se estaría actuando con equidad e igualdad de derechos adquiridos."

Israel Nuñez b. Chalateango.

**LIMPIAR SERVICIOS UNA OCUPACION**

"Con tanta pobreza como hoy en el país, nadie ha pensado en

—Pasa a la página 15—

**Necesidad de fundar una escuela superior de comercio**

Por profesor Ramón Cárcamo Callejas

Hemos tenido en nuestras manos una encuesta realizada por un funcionario de educación media y superior y en ella se manifiesta la falta de preparación con que se gradúan los bachilleres en "comercio y administración".

La prenotada encuesta se realizó con las empresas que absorben a los graduados en comercio que prepara, tanto la Escuela Nacional de Comercio (ENCO) como los colegios privados; fue verificada en los bancos, compañías de seguros, industrias, empresas comerciales; aproximadamente se encuestaron a ciento sesenta empresas, las que en su totalidad manifestaron insatisfacción con los conocimientos de los bachilleres en comercio, especialmente en las asignaturas siguientes: Contabilidad, redacción, ortografía y caligrafía. Da tristeza leer en las encuestas, la insuficiente preparación con que son egresados de sus instituciones los hombres y mujeres que tendrán en sus manos el movimiento económico del país.

Por lo arriba anotado es que, sugerimos al ramo de Educación que sea creada la "Escuela Superior de Comercio", cuya finalidad sería capacitar en mejor forma a los jóvenes graduados en bachillerato en comercio. la organización de dicha escuela pudiera estar a cargo de elementos con mucha experiencia en el campo de la contabilidad, la gramática, la redacción, etc., es decir, se impartiría en tales estudios aquellas asignaturas propias de la profesión.

Dentro de la actividad económica del país es urgente la creación de la "Escuela Superior de Comercio", pues somos un país ahorrándose un halagador campo en la banca, el comercio, la industria, y todas esas empresas necesitan de personas con amplios conocimientos mercantiles, contables, técnicas de redacción, teoría del lenguaje, etc.

Como maestros para organizar una buena escuela de comercio tenemos a Miguel Ángel Olivo, Félix Fernando Cárcamo, Antonio Bolaños, Miguel Ángel Díaz, Genevove Romero, Napoleón Quintanilla, Baltazar Rivera, Daniel Deras Santos, Manuel Valdebrán, etc.

Y como conoedores de un castellano moderno, acoplado a la realidad comercial están en Ciudad Normal "Alberto Masferrer" varios maestros, tales como el profesor Juan Francisco López Rarros, Germán Alcides Vázquez y otros.

La creación de la "Escuela Superior de Comercio" vendría a llenar un vacío bien visible: falta de capacitados hombres para los puestos de contabilidad en el país, a la vez que serían posteriormente, previo examen pedagógico, maestros en los diferentes centros educa-

—Pasa a la página 23—

**Desertificación: signo de tragedia mundial**

Por Orlando Cabrales

El hombre, en su afán de fortalecerse en bienes materiales, ha ido, paso a paso, en busca de su propia destrucción. Su ingenio, su inventiva su imaginación han creado un mundo aparente que persigue la felicidad humana; en el fondo sin embargo, todo su espíritu creativo está a punto de provocar un caos mundial. Una mezcla de negligencia y ambición, lo empuja, casi inevitablemente, a su propia destrucción, y lo ha llevado a olvidarse de sus propios derechos, que son los derechos humanos.

Valgan las palabras anteriores como una breve introducción al tema que hoy nos ocupa y que es preocupación mundial: el signo "desertificación" como tragedia humana.

El hombre de hoy empieza a dar muestras de preocuparse de su destino, cansado, quizá, de su actitud suicida y homicida. El presidente de los Estados Unidos, Carter, y otros gobernantes de distintos países, han reaccionado ante la voz de alerta de los científicos y el resultado ha sido que el tema está ya en manos de las Naciones Unidas. El avance de los desiertos empieza a pesar en la conciencia de los hombres, aceptando, por fin, de que sus prácticas pueden provocar una sequía que significaría muerte, incluso la total extinción de la raza humana.

Las cosas van muy en serio, de acuerdo con las declaraciones del señor Harold Dregne, presidente de reciente seminario celebrado en Kenya: "Pronto habrá una sequía generalizada en el mundo, y cuando ello suceda, se producirá una tremenda tragedia". ¿Vaticinio alarmista? Analizando con seriedad los argumentos científicos básicos de tal afirmación, no tenemos derecho a juzgar al señor Dregne como a una de tantas aves de mal agüero que predicen catástrofes que nunca llegan a ocurrir. Al contrario, su aseveración es válida, porque todo lo que rodea al hombre en la actualidad, son elementos mortales que van destruyendo, poco a poco; pero con terrible efectividad, a un elemento vital: el agua. No olvidemos que sequía es sinónimo de falta de agua.

Reconforta saber, sin embargo, que la "desertificación" es programa de trabajo de las Naciones Unidas, lo que significa una esperanza para la raza humana. La colectividad comienza a dar señales de querer salvarse de una muerte segura.

Es oportuno señalar las medidas preventivas posibles que podrían tomarse para tratar de evitar la tragedia: observaciones mediante satélites, tendido de cinturones verdes y medidas específicas en los límites norte y sur del Sahara.

Cinturones verdes —diremos como capítulo agregado y obligado— es un término incorporado al lenguaje científico popular y es una de las medidas en práctica en varios países, para contrarrestar la destrucción de las reservas de tierra y estimular su máximo aprovechamiento en beneficio del hombre.

El Salvador no ha sido la excepción en cuanto al establecimiento de cinturones verdes, pese a la oposición de algunos sectores. Las reformas al "Reglamento para el Cultivo del Algodón" en la república, promulgadas en 1975, recogen esta inquietud y la concretan en los siguientes términos: "Se prohíbe sembrar algodón en un área de 500 metros adyacentes a centros de investigación, que así califique el Ministerio de Agricultura y Ganadería; en un área de 300 metros

—Pasa a la página 17—